SHAOYANG

2025年7月7日 星期一 投稿邮箱:svrbxyxw@163.com 审稿:宁煜 责编:刘振华 版式:张凌 总检:魏 谦

RIBAO

邵 阳县肖 村 的 AI电商实践 村 样本 讯员 八

日报记者

7月1日晚,在邵阳县塘田市镇 肖八村村民委员会临时改造的直 播间内,村支部书记肖新忠对着镜 头开始直播。他用略带方言的普通 话热情介绍着邵阳县的农特产品 ——白三娘豆腐乳,手机屏幕上不 断弹出"看着好下饭""给我来两 罐"的评论。他兴奋地挺直腰板,一 边介绍豆腐乳拌饭、配馒头的吃 法,一边感谢网友的热情支持。

今年,邵阳县人社局、县商务 局、县科协、县团委等单位在辖区 范围内广泛开展AI电商培训活动, 助力乡村创业者把握直播经济新 机遇,让数字经济与乡村振兴"撞 个满怀"。

肖新忠今年55岁,在邵阳县AI 电商第二期培训班上,展现出极强 的学习热情。在锦程学校教师王湘 成的帮助下,他快速掌握了Deep -Seek、豆包、剪映等 App 的基础应 用。"这些软件之前我从来没有接 触过。通过几天的学习,我认识到 它们的强大。如果能熟练掌握,相 信对村里的产业发展会有很大帮 助。"肖新忠说,他每天都会花上一 两个小时去学习、实践。

培训结束,老师的指导和鼓励 并未停止。"无论直播观众有多少,视 频的浏览量有多大,哪怕只有一个人 看,也要坚持下去。"肖新忠将王湘成 的这句话始终记在心里。每天晚饭过 后,肖新忠就会开启直播。首场直播 无人问津的冷清场面没有让他退缩, 反而化作不断改进的动力。此后,他 在8场直播中涨粉5000人。如今,他

的直播间每日都能售出约20罐豆腐乳,让邵阳县的特色美食走进 了更多人的视野,也为乡村农产品打开了广阔的线上市场。

热情可贵,勇气更珍——敢于开始才是关键。6月,黄亭市 镇的多位村干部在看到肖新忠的直播后,来到肖八村和他交 流起直播的经验:"我们去年也参与了类似的电商直播培训 班,但很少有人真的进行实践和尝试。你是怎么迈出这一步 的?"听罢,肖新忠笑着摆摆手:"我都50多岁了,不怕冷场,也 不怕丢人。"

肖新忠的"新农人"转型之路,吸引了越来越多的人加入其 中。在外省务工的村民易真叶有着回乡创业的意愿,就通过电 话与肖新忠交流。两人围绕直播设备的采购调试、直播话术的 打磨练习、农特产品的精挑细选等环节展开热烈讨论,在你来 我往的交流中不断碰撞出新的想法。"我现在总共播了数十 场,也是探索和学习的阶段。等我熟悉和掌握直播技巧了,欢 迎你回村里,我们再一起交流、实践。"肖新忠对易真叶说。

过去,肖八村的农产品因地域限制,只能在附近集市"零售 叫卖"。而AI电商带来的,是"把直播一打开,全国各地都可以" 的广阔市场。这种从"街头叫卖"到"云端售货"的跨越,不仅是 销售渠道的拓展,更是发展思维的革新。

近年来,邵阳县积极构建数字经济发展新格局。截至目前,类 似的AI电商培训班已举办4期,覆盖村干部、返乡青年和个体工商 户等近300名。随着"AI+农业"创新模式的深入推进,手机成为新 "农具",直播成为新"农活",数据成为新"农资",邵阳县逐渐蹚出 一条县域特色产业转型升级新路子。

洞 党 建 镇 的 领 福生 镇 活 域 图景 展 提

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 谢丹 实习生 肖炜虹)7月2 日,位于洞口县山门镇 的洞口县佳利木业有限 公司生产车间里,十多 名工人正分别忙于生产 和研发。该公司产销两 旺,离不开山门镇营商 环境的持续优化。

今年来,山门镇以 党建为引领,开展"提质 增效年"活动,持续推动 人居环境整治、基础设 施建设、民生保障、"六 零"快反机制等工作迈 上新台阶。

盛夏时节,行走在 山门镇街巷,只见穿着 红马甲的志愿者正在开 展常态化保洁。据介绍, 该镇固定每周五组织党 员和村(社区)干部带头 开展环境卫生整治志愿 者活动,以实际行动带 动群众加入全镇人居环 境整治工作,推动农村 垃圾治理常态长效。目 前,该镇已完成大件垃 圾集中分拣站建设,实 现大件垃圾的规范化拆 解、资源化利用和无害 化处理,从源头减少环 境污染。同时,施工人员 正在分步骤优化城镇地 下管网,建设雨水管网、

污水管网、污水集中处理设施,提升城区水环 境质量。

增

在秀云村,山门镇消防站(小型站)已建好, 等待验收。松坡社区和黄江社区利用"六零"积 分换项目的奖励资金,打通了老街、风雨桥与美 玉街几十年以来未连接的沿江步道。里仁村美 丽示范庭院建设已完成招投标。清水、大合、岩 塘等村的党员干部发挥示范引领作用,带动 100多户居民积极发展庭院经济。

此外,位于山门镇的洞口县第二人民医院 已全面竣工,即将投入使用。这一医疗资源的扩 容升级,将极大缓解周边群众就医难问题。位于 山门镇的区域性养老院项目稳步推进,项目建 筑已经封顶,等待装修。项目完成后,可提供 200个床位,为老年人安享晚年提供温馨港湾。

洞口县创新的"六零"快反机制在山门镇得 到推广落实,并实现了提质增效。该镇建立"班 子成员联村、驻村干部包村、村干部包组、党员 组长包户"体系,通过定期走访摸排安全隐患和 矛盾纠纷,建立动态台账并分类处置。该镇在 42个基础网格中,整合党员、团员、志愿者等力 量组建"红色快反联盟",覆盖率达100%。在6 月的防汛救灾中,快反队员2小时内转移群众 120人,实现"零伤亡"。



镇兴旺村葡萄基地 建于2020年,占地 约4.67公顷,种植有 蓝莓葡萄、碧绿珠、 金手指、红玫瑰等多 个葡萄品种,带动解 决了该村10多名村 民就业。目前,该基 地种植的葡萄正分 批次成熟。图为6月 30日,果农正在采 摘蓝莓葡萄。

北塔区陈家桥

邵阳日报记者 伍洁 通讯员 刘恩权 摄影报道

新邵县选调生宣讲团开展微宣讲活动

激发爱国情怀 凝聚青春力量

邵阳日报讯(通讯员 刘诚一 刘姣榕 罗秋怡 戴峥琪)6月26日 至29日,新邵县由4名选调生组成的 宣讲团走进严塘镇中学开展红色微宣 讲系列活动,通过"走访老兵+课堂宣 讲+情感接力"的创新形式,让爱国情 怀在青少年心中生根发芽。

6月26日,在严塘镇中学七年级 的课堂上,宣讲团以"湘土烽火长歌" 和"走进英雄人物"为主要内容展开宣 讲,通过珍贵的历史图片和影像资料, 向学生们生动讲述了湖南在抗战中的 重要作用。此外,宣讲团还为孩子们播

放了近102岁的抗战老兵何炳权的嘱 托视频。视频里,何炳权话语深沉:"希 望同学们好好学习,不忘历史。"学生 们深受触动,纷纷在明信片上写下对 抗战英雄想说的话。

6月29日,宣讲团带着40余张明 信片回访何炳权。听到宣讲团成员一 字一句念出孩子们真挚的留言时,老 人几度哽咽。

宣讲团负责人表示,下一步,他们 将继续创新形式,以"小切口"展现"大 主题",通过微宣讲系列活动激发青少 年的爱国情怀,凝聚青春力量。

大丰村

运动盛会点燃乡村文明振兴之火

邵阳日报讯(记者 邓朝霞 通讯员 赵宇峰 秦涛 戴蒂)7月1日,骄阳 似火,邵东市界岭镇"爱我邵东"乡村 运动会在大丰村活力开赛。100余名 参赛队员用昂扬的精神与矫健的身 姿,向党深情献礼。

当日,运动会会场沿线,印有雷锋 精神等"中国共产党人精神谱系的伟大 精神"的彩带随风舞动,让选手和观众 时刻汲取精神养分。运动会中,"摸石头 过河""两人三足"等趣味小游戏,拉近 了参赛队员的距离,增进了党群之间的 默契与信任。最后,"七一"建党知识和 清廉知识抢答活动将运动会推向高潮。

如今的大丰村,党旗红、生态绿、 文化金相互辉映。近年来,大丰村党支 部凝聚党群力量,积极探索乡村治理 新模式,坚持党建引领与乡风文明"两

村支书彭丹于2020年响应家乡 呼唤返乡创业,个人出资120余万元, 并向上争取资金,将昔日仅3.5米宽的 村道提质改造成宽6米的柏油大道。 该工程极大改善了村容村貌,成为畅 通民心之路。与此同时,该村立足区位 优势,积极承接周边中药材贸易资源, 精心打造40公顷枳壳种植基地,成为 大丰村村集体经济发展的重要支柱。

"现在村里互帮互助的氛围浓烈。 村里搞好了,我们都能沾光。"村民朴 实的话语,道出了民心所向。

今年来,大丰村依托"和美湘村" 创建契机,以文明乡风涵养乡村底蕴, 以坚实产业支撑乡村振兴步伐,积极 促进文旅融合,勾勒出一幅邻里和睦、 文明向善的乡村新画卷。

黄土矿镇 色通道解民忧

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 其一家渡过难关。 李茜)"你们帮助申请的救助,解了我 们家的燃眉之急!"6月26日上午,绥 宁县黄土矿镇石溪村年逾七旬的刘师 傅,激动地对回访干部说。

去年年底,刘师傅的小儿子意外 去世。今年年初,刘师傅和妻子均被确 诊患有癌症,需要巨额医疗费用,只得 向政府求助。该镇镇村两级干部收到 求助报告后,立即上门对其全家进行 抚慰,并深入核实其经济和生活状况。 最后,镇纪委、镇民政办和镇社会事务 综合服务中心工作人员通过帮助其申 前前后后为其解决20余万元资金,助 86%。

今年以来,针对群众的急难愁盼, 该镇纪委坚持把群众反映的"问题清 单"作为纪检干部的"履职清单",努力 把民生"关键小事"办成群众"幸福大 事"。同时,该镇纪委干部经常下到街 头巷尾和田间地头,主动收集民生诉 求和群众期盼,根据实际情况和具体 需求,提出有针对性和可操作性的民 生问题解决方案,确保事事有回应、件 件有着落。此外,该镇举一反三,形成 可复制、可推广的经验做法,为更多群 众带来实惠。据统计,今年该镇已监督 请享受了低保、大病救助等惠民政策, 推动办结民生实事 15 件,办结率达

大屋瑶族乡 进村入户宣传禁毒

邵阳日报讯(记者 蒋易薇 通讯员 通过悬挂横幅、摆放展板、发放资料 肖胜)"干部上门教我们怎么防毒,心 里踏实多了!"7月2日,洞口县大屋瑶 族乡马洞村村民活动中心内,村民们 户家中,面对面普及防毒常识,让禁 纷纷表示。为筑牢乡村禁毒防线、守护 群众生命健康,近期,大屋瑶族乡开展 了2025年禁毒宣传月暨"6・26"国际 禁毒日系列活动,将禁毒知识送进学 乡7个行政村及学校全覆盖。

等方式,向过往村民详细讲解禁毒 知识。乡村干部与志愿者还深入农 毒理念深入民心。

与此同时,辖区学校同步开展专 题教育,通过开展禁毒知识讲座、主题 班会等形式,向学生剖析毒品对身心 校课堂、田间地头和农家院落,实现全 健康的危害。国际禁毒日当天,该乡在 乡政府举办集中宣传活动,不仅设置 活动期间,禁毒宣传车穿行在 咨询台解答群众疑问,还通过禁毒知 该乡7个行政村的山间道路,将禁毒 识有奖问答提升参与热情,并现场展 警示传遍瑶乡村寨。志愿者们在村 示仿真毒品样品,帮助群众直观辨认 广场等人员密集区域设立宣传点,"奶茶包""巧克力"等新型毒品。

传承红色基因 赓续忠诚血脉

邵阳日报讯(记者 蒋易薇 通讯员 刘划南 邹婷婷)7月2日,双清区人 武部组织全体职工及参训民兵赴开 国将军姚喆故居,开展"传承红色基 因, 赓续忠诚血脉"主题党日活动, 进 一步锤炼民兵队伍"召之即来、来之 能战、战之必胜"的过硬能力。

了关于姚喆将军的传奇故事。基干民 兵邹高纯说:"我的祖父曾是姚将军 现出扎实的功底。

的战友。这些实物让我明白,忠诚不 仅体现在战场冲锋上,而且要融入日 常守护百姓平安的责任里。"随后,全 体党员在铜像前整齐列队,重温将军 率部挺进西北的征战历程,并面向党 旗庄严宣誓。

活动中,战斗英雄郭季穗受邀为 在姚喆故居,全体人员认真聆听 现场人员作报告。之后,故居广场变 身演武场,民兵们动作刚劲有力,展